

在习近平文化思想指引下，中国式现代化赋予中华文明以现代力量，中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴

既要物质富足、也要精神富有，是中国式现代化的崇高追求

不久前，在秘鲁利马举行的亚太经合组织领导人非正式会议期间，有一幕场景令人印象深刻。

在与习近平主席会见时，智利总统博里奇特地带来了他在圣地亚哥国际书展上看到的西班牙文版《习近平谈治国理政》第四卷，并当面请习近平主席签名。

从这本热销书中，海外读者既能读到马克思主义的立场、观点、方法，也能感受到厚重的中国文化与深邃的中国智慧。

“坚定历史自信、文化自信，坚持古为今用、推陈出新，把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来、同人民群众日用而不觉的共同价值观念融通起来”。当前，我们正在推进中国式现代化这一人类历史上非常宏大而独特的实践创新。中国之问、世界之问、人民之问、时代之问给我们提出的新考题比过去更复杂、更艰难，迫切需要我们从理论与实践的结合上提交答案，为推进中国式现代化汇聚强大动能。

在习近平文化思想指引下，中国式现代化赋予中华文明以现代力量，历史悠久的文明古国别开生面，亿万人民意气风发。

赓续文脉，厚植中国式现代化人文底色

——深入学习贯彻习近平文化思想③

《人民日报》评论部

一条青果巷，半部常州史。行走在江苏常州市青果巷，历史感厚重的名人故居、古井码头，与充满现代感的商业区相得益彰。得益于智能的车、绿色的电、强大的芯的蓬勃发展，曾经的“中吴要辅、八邑名都”跻身地区生产总值“万亿之城”。

常州正是东方古国的缩影。既传统又时尚，既有科技感也充满人文气息，既国际化也本土化……新时代的中国，鲜活多元，充满活力，令人向往。

当中国式现代化取得举世瞩目的伟大成就，当中国大踏步赶上时代、引领时代，中国人民的自信心似朝阳般喷薄而出，焕发出更为强烈的历史自觉和主动精神。

“周虽旧邦，其命维新。”中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴。“苟日新，日日新，又日新”的箴言，激发“创新”突破的动能；“求同存异”“和而不同”的准则，为“协调”发展提供依据；“天人合一”“道法自然”的文明根脉，擦亮“绿色”发展的底色；“亲仁善邻、协和万邦”的处世之道，熔铸为“开放”合作的基因；“天下为公、天下大同”的智慧，为“共享”发展成果注入文化活水……

在习近平文化思想指引下，中华优秀传统文化的精华有机融入治国理政的

丰富实践，厚植中国式现代化道路的人文底色。

2024年1月，300多名省部级主要领导干部齐聚中央党校（国家行政学院），就关系中国式现代化建设全局的重大问题——推动金融高质量发展进行专题研讨。

开班式上，习近平总书记明确提出，“积极培育中国特色金融文化”，要求做到诚实守信，不逾越底线；以义取利，不唯利是图；稳健审慎，不急功近利；守正创新，不脱实向虚；依法合规，不胡作非为。既夯实现代金融机构和金融基础设施等“硬实力”，也从历史和传统中汲取资源，筑牢价值观念、行为规范等“软实力”，金融强国建设才能稳步向前。

“中国式现代化”之所以被冠以“中国”二字，在于其为中华文明所滋养，与中国实际相符合，最终为中国人民所选择。沿着中国式现代化道路自信自立阔步前行，我们就能把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

既要物质富足、也要精神富有，是中国式现代化的崇高追求。

回首即将过去的2024年，有太多令人难忘的时刻，标注中华民族的文化气度、

精神高度。

新中国成立75周年之际，国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式隆重举行，以国之名致敬功勋，英雄的精神、榜样的力量，直抵人心。

巴黎奥运赛场上，中国体育健儿奋勇拼搏、超越自我，创造境外参赛历史最佳成绩，更赛出了中国人的精气神。

精神上站得住、站得稳，一个民族就能在历史洪流中屹立不倒、挺立潮头。中国式现代化是全体中国人民的事业，必须汇聚蕴藏在人民中的无穷智慧和力量，充分激发全体人民的积极性主动性创造性，把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。

新征程上，以习近平文化思想为指引，不断丰富人民精神世界、提高全社会文明程度、促进人的全面发展，让全体人民始终拥有团结奋斗的思想基础、开拓进取的主动精神、健康向上的价值追求，使之转化为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的强大力量，我们定能谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章，推动中华文明焕发新的荣光。

来源：《人民日报》（2024年12月27日 第05版）

更加注重各方面力量的协同配合、放大组合效应，就能更好化优势为效能、变潜力为实力

握指成拳，协同配合更给力

——新亮点里看信心⑤

□李洪兴

从菜篮子、果篮子的新变化，可以观察到中国经济发展的一个新趋势。

今年，河南省农科院选育的豫夏1号、吉美2号等白菜品种，受到好评。确保好品种种得好、卖得好，当地不仅做好栽培、植保、土肥等管理，也积极对接企业，行情好时优先卖鲜菜，行情差时由泡菜厂兜底。各方合力，让菜农有钱赚、群众能吃好。

榴莲是热带水果，以进口为主。今年以来，报关报检优化流程，物流渠道进一步畅通，区域内冷链冷库等设施不断完善，助推榴莲价格一降再降，销量不断扩大。一条供应链，各环节相互补台，串起市场的“共赢链”。

菜篮子更丰富，果篮子更新鲜，在很大程度上表明，各方握指成拳、形成合力，才能绘就民生向好、发展向上的图景。更加注重宏观政策取向一致性，各条块、各方面更加注重协同配合，是今年我国宏观经济治理的一个鲜明特点。

习近平总书记指出：“把政府、市场、社会等各方面力量拧成一股绳，形成未来的整体优势。”近日举行的中央经济工作会议提出：“把经济政策和非经济性政策统一纳入

宏观政策取向一致性评估，统筹政策制定和执行全过程，提高政策整体效能。”可见，更加注重各方面力量的协同配合、放大组合效应，就能更好化优势为效能、变潜力为实力。

以融合促合力，既要通过资源共享实现“合”，又要通过机制变革实现“活”。

如何计算一度电的碳排放？江南大学周尧团队研发的电力系统碳计量产品，获得多项专利。成果在哪里落地？江苏无锡。这得益于当地引才引智、助力成果转化的诚意，更得益于江南大学的多措扶持：探索“先奖后投”，把专利成果和转化效益“捆绑”；设立专项经费，开展高价值专利培育和产业化；引入成果转化基金，提供资本“加持”……

推动科技创新和产业创新深度融合，不是某一团队的单打独斗，而是从高校、科研团队到政府部门、企业、创投基金等，多主体、多环节、多领域的环环相扣。在融合中求新求变，凝聚合力、激发活力，科创“森林”中的一颗颗“种子”就能更好“落地生金”。

从链上促协作，要有链式思维和全局观念，把各方优势汇聚到延链补链强链上来。

以纺织业为例，近年来在技术赋能

下，各类新材料轮番上新。今年6月，月球背面，嫦娥六号着陆器携带的五星红旗成功展开。这面国旗由玄武岩纤维“织”成，点石成“金”见证新兴产业的成长。原料来自河北、纤维拉丝在湖北、纺织织造在安徽、固色工艺在山东，各方通力协作才有了这一成果。

链式发展是现代产业的一个显著特点。产业步步生花，靠的是产业链持续发力，而且不拘泥于一业、一地、一域。沿着产业链强协作、聚合力，集聚效应会更强，发展潜力会更大，能够不断催生“1+1>2”的叠加效应。

政策上强支撑，需要以政策协同提升实施效果，打好“组合拳”，确保各项政策同向发力、形成合力，避免各行其是、相互掣肘，防止“合成谬误”或“分解谬误”。

西藏一家储能公司，购买设备花费的411万元，在计算应纳税所得额时一次性计入当期成本费用进行扣除，企业“真切地感受到‘卸包袱’”；山东一家材料公司，因行业特殊性，曾遇融资困难，金融部门引入新的审查分析方法，给企业发放9400万元贷款，为企业扩大生产和技术创新提供有力支持；获益于支

持重点领域设备更新的超长期特别国债政策，四川一家钢铁企业更新近2800台设备，能耗指标降低，赢得竞争先机……

政策有合力，发展有动力。从存量政策到增量政策，从财税政策到产业政策，政策协调配合，不仅增强了宏观政策取向一致性，而且提高了政策整体效能。这也表明，进一步优化政策资源和工具的配置组合，更好把握政策力度与调控效果，就更有能力有空间推动经济持续向好。

善谋者行远，实干者乃成。习近平总书记指出：“坚定不移办好自己的事，把各方面积极因素转化为发展实绩。”脚踏实地、同向协作，千字当头、众志成城，增长动力会越来越充沛，发展前景会越来越广阔。

来源：《人民日报》（2024年12月24日 第05版）